

國立北平圖書館藏

第120號

國際問題參考資料

中央宣傳部國際宣傳處編譯

民國二十一年九月一日

中華民國九年九月廿一日

專供參考
請勿發表

德軍勝利參考資料

德軍空降兵的戰鬥

德軍勝利的因素約分析(下)

(五) 希特勒的經濟政策

——多立斯萬國成爲交通鐵道，並在六月五日擊敗蘇聯。

戰役十一

首次大戰，雖然德國也有過許多驚人的勝利，到最後，卻事實上成了膠着狀態。結果，因為美國與同盟國的經濟援助以及同盟軍對德的經濟封鎖，打破了那種膠着局面。在這次大戰中，最令人震驚的力量是德國的軍事機構，他們賴這個軍事機構可以在美國的機關還未見諸實施以前就擊敗了他們的敵人，而德國也賴這始以來，從歐洲到中國乃是在全國總動員的結果，所

謂全國總動員，實基於下列的三項因素：

(一)心理動員。這個動員的結果，使全世界對德國打擊敵人的
暴力量感到驚異，同時也產生了一種堅苦而狂妄恣肆的新兵士。

(二)總軍事上的優越，以及統率的得法。

(三)經濟動員產生兩種結果：(甲)歷史上無匹的又多又精良的武
器。(乙)使德國儘可能的自給自足，不賴封鎖。

浪漫、鄉風和法國之流，已經很明顯的表演過德國的民族精神，
德國的戰略，以及德國的武器。可是因為目下所戰爭是一種機械的戰
爭，所以德國的勝利也就是德國組織技術和工業的勝利。農業國
沒有這些東西，所以就很容易保持他們的軍事地位。他們沈痛的經驗
就成了那些反著德國者的新教訓。

當第一次世界大戰的勝利者解除德國武裝的時候，他們非特沒

有去難衛池的三妻，反而在義理的輔導下，用多種方式去幫助池——
督軍和撫督的謀叛，勢合三十二萬萬萬馬克。其中只有三分之一德國
是用于濟南府署兵營，大督池政更與纂三廢，送給平池後總上納撥弱。因
此德國辦玉案蒸蒸日上。現在我們要是說德國於軍事機械是池最
人們贊助他的，為池所造造成，前途也不為大過。

這就加強了德國經濟的統治範圍，而這個經濟霸局也就是
國社會經濟機械的鐵鑄。

在原則上，這個經濟機械是復簡單的，他不過是徵集全國財
資本及勞工的力量，全體男女老少生產經營實業資源，並配合農耕
務的系統，不作經濟打算，並用一個統一的規律去加以統制。這相
統制對主人等底「社會主義」顏色，產主也可以享受一部份利益，
以該屬她於核心三件。

在這種制度下，一個擁有一千萬人口的國家，（而且以後還有無數被征服的人消失）在起了一種龐大烏托邦拉斯工作，為進行國社主義的世界革命，以建立德國的農業在準備着經濟和軍事的全面戰爭。他的哲學為基礎，認為這個新世界是終極者生存的定律所統治着，凡是合於這定律的就勝存，不合于這定律的必然失敗。他用的方法很有效，甚至反對這方法的人也只好被迫採用。這種政策，他們知道只有用全面總動員去應付全國戰爭。

這種全面總動員可以在德國看出来。在他開始擴軍和消耗它許的時候，他實在是最跟似乎不可克服的阻礙在千辛萬苦的奮鬥，德國是個很窮的國家，天然資源很少，二十種主要的原料，他只有三種，他沒有金子，沒有流動資本，在國外還欠了一筆大債，而且，他正遭受着經濟危機，工業生產減少了一半，佢

有政府的指揮，算也算收效相抵。失業的人數也並增加。

可是，還有寧湖的三業生產能力，也有空閒的勞工，所以有極點軍資全國發賣，起這兩種東西集中起來以後，德國就變成了歐洲最大第三帝國，僅次于美國。這樣便促進了德國經濟，擡頭失盡，而且使他變成了一個世界最強的軍事國家。

實際上，這些計劃的總資金是在威特經濟「Weltwirtschaft」這個意義下被全國經濟總籌劃軍事化。戰時經濟是在戈林領導的經濟參謀部、鐵道下等國家工作，那個經濟參謀部裏用的是全部是軍人。要完成這個經濟的經濟的總籌劃需要無數繁複的法令，用罰金、監禁、經濟制裁、集中營、和戰犯（即古羅利執行、處置爆發的時候，這成特務經濟機構已經成立，而且已經工作了幾年了。

我特舉經濟體制的主要原則和方法，可歸納如下：

國外貨金貿易與三葉書：

(一) 一九三六年十月發佈規定為擴大法令，於是物價穩定了一時。隨着由物價轉向整齊，美國根據成本累加的精妙隨着加以調整。這樣可以至物價雖不上升，而信物不至膨脹，因為通貨膨脹要增加單一補辦費的費用。德國把發物價的指數，一九三三年是九〇·七，到一九四〇年四月只升到一〇九·六，雖然生活程度複雜之人為調整的生活指數高出許多，但平均起來，也並沒有超過百分之二十五。

(二) 利潤限制，利潤額被限制，一方面是受制于物價的統治，一方面受制于政府投資。政府規定利潤中百分之一六應買政府的公債，雖則這筆投入的資本仍舊未配給原來的。德國的稅賦，仍舊高至百分之十四種。

(三) 經過將盈餘資金，投資於國家的工業主義，及煉油和人造

橡皮鈎工廠，以及其他無利可圖的礦產的開採。

(四) 禁止極大劇舞新鈎工廠和商店，或者是不合於國家需要的

工廠和商店的經營。

(五) 以政府定貨的統一分配，國家統制銀洋與外債等方法總
統管製工業。

(六) 想想的金融市場，其中包括商業儲蓄、銀行及保險公司
的資本，法人所持有的政府公債，(少數國家重要事業的私人債券
除外)，政府有優先徵取之權。其方法或強迫其想定國家抵押借款
或換取政府所發行的所謂種債券。

(七) 限制公司首領及主導人薪俸收入，規定有所謂「嚴立工資」。

關於勞工者：

(一) 國定工資，根據一九三三年經濟危機時最低之工資水準，規

定固定的三資率，但也可隨時變遷。

(二) 職業範疇：國家重要企業所招募之三人，不得因他處之較高而改業。

(三) 不准四張王：除總合產委員會被雇者之德國摩王牌煙(此組織備有摩王圖章者)外，三人不得有其過獨主之組織。

閩于勞資者：

(一) 一切食糧及日常必需品皆由「本國摩牌煙」之「發行公司」
諸享受降紙得發予不取獎賞。

(二) 國家統制本範(一切日用品，尤極力宣傳由廠製造者為產
物可謂貴，以直接統制消費者。

閩于農夫者：

特令規定凡市場保稅，該處產品不得不到處銷燬並經海關去銷售。

這個計劃看著非常嚴厲，却也有它的好處，因為政府以「不
怕危機」的經濟機構為宣傳口號，加以保證，更佐以一連串的法令，使
工業和勞工皆得其充分的運用。這樣一來，工業產量的指數由一九三二
年的五四，增到一九三九年六月的一三七，農業的產量，也自一九三二年
的十萬萬馬克，增到一九三九年十四萬萬馬克。一九三二年舊德國
時代國家的收入是四十五萬萬馬克，而擴大後的德國國家收入却已
增至一百萬萬馬克了。工作者一九三二年一千二百五十萬人而成前就已
增至一千二百萬了，失業者在一九三三年正月還有六百萬之多，而現
反而有缺乏勞工之感，只有把被征服國家的人民去彌補才可以解
決這缺額。要是工資率真的是固定的，甚至是在開戰以後減低了，
那麼延長工作時間後所得的三資已經一九三三年增至百分之十五。

除此以外，勞工們享受着「社會主義」的種種優惠，有一種很

織尼曰「工作之美」(Beauty of Work)，給勞工的改良了「工作的環境」，又替他們建立了放領期間照付工資的制度，在「快活中生力量」(Strength through Play) 的組織裏主人得享受何等的娛樂。大替他們達到了控訴與理諭除三人約勞工法庭及控訴侮辱他們的榮譽的法庭。

工人也可以享受福利與營養，價格廉的肥牛，以足其他一切供給，而可得到較一切市場價格為高的薪資；可是在糧食恐慌的時候，他休想享受高昂貴的利息。

希特勒稱為那些他的親信，他的就要受到不滿意，可是德國的這項計劃却是只顧經濟安全而不顧個人自由權。甚至也不顧生活與享受。當希特勒掌政時，德國幸持有無數人失業，而且「馬克思主義和國際主義」已在流行着，於是希特勒就設計了這個

計劃，這計劃自動的解決了失業問題，也証明了「我的奮鬥」一書中的一個真理。在那一本書裏，希特勒寫道：「要造成一個民族的民族性，就要先創設一個健全的社會環境。」按照德國的標準看來，希特勒在這方面確是成功了。雖然許多觀察家都報告人家說德國的工人因為戰爭的緊張有些近乎衰弱，但在目前，德國的勝利可以地這種情形減少，他戰勝的工業生產量仍舊高出於危機以前的水準，而且德國強大的生產數目在一九三三年是九十七萬一千人，而到去年就增至一百四十二萬，這表示出將來在人力方面，在企圖除蘇聯外，德國是首屈一指。

但在進行上述種種經濟的特權，德國要克服兩大困難：第一是他缺乏原料的原因；第二是他的金子和活動資金以供擴軍之用。他克服這兩種困難所用的方法真值稱贊揚，他真正表示出「德國

人蓄繁極巧為勝利。

該之原料是以下列三種方法解決的：

(一) 所有的國外貿易，尤其是一切入口貨，都在國外貿易的嚴格統制下，用於重裝軍械，絕對必要之東西，才准許輸入。一九三四年七月的「新計劃」就是在謀求每一國家出口和入口能求得平衡，所以每個國家把貨物輸入德國的，拿不到德國的現金，都只好交換德國的物品回去，無論他需要不需要都只好拿物品，不能拿現金。

(二) 嚴格按照生產物的是不合于國家緊急需要為標準，本應以原料。

(三) 德國利用人造原料的方法，大量的發展他國內原料的生產，譬如從煤裏去提煉油，從煤和石灰裏提煉橡皮，從木裏提煉

鐵造機種。他也不願費用，一面籌發國內鐵製械廠庫，他說：「許多
國內的原料去和外國交換原料，他也能可取的，每當他說着，他總會說
到，為何四年計劃是在使德國儘可能的自給自足，他說着，他
也不怕着難，這種計劃是否成功，可以由事實證明，他說着，他
謂「生產品」主要的，就是軍備，他這次戰爭的生產量，是一九一三年
時增加約有兩倍之多。

據估計，德國三分之二的原料已能自給，雖然他有幾種重
要金屬自己還不能生產，只好不顧價錢的向外調去賣，四年計劃
中他立下，造成前造了許多原料把他的建立起来的，現在他能生
產貨物了。

四年計劃裏還有農業生產一項也應提起，可是這件事實
在做得並不十分成功，農業生產的自動是產增加生產，而事實上是

減少開支，糧食方面德國人日比較無拘無禁，一九三二年他的自營的程度是百分之七十五，而在湖城時已增至百分之八十五，可是豬腳却仍舊只能有百分之五十，其餘的缺額只有仰仗外國，否則只有挨餓。

財政問題也解決了，用的是下列三種方法：

(一) 德國在一九三三年六月發佈停止外債的命令，這樣一年就可以省十二萬萬馬克，可以使德國的經濟在家裏，可以使他從出售，運輸事業和其他方面得來的盈餘儲蓄起來去購買外貨，這樣，在貨幣流通後，德國只要以一千六百錢的代價就可以收回他一塊錢的公債券，也可以有助於出口貨物的暢銷。而大德國債務的國家，却仍舊以馬克在償還他，於是德國有大量鈔票缺乏供政府使用，德國的債權國也隨着把他們的通貨贬值，這自然對德國也很

有利。

(二) 德國募集資金的方法是以總政府為首的「杜拉斯」，發行一種債券，要多少數目就發行多少，於是德國的中央政府地方政府以及其她機關軍費機關的情況大增。一九三三年是二十四萬萬三十萬馬克，現在則已超過六十萬萬馬克了。有人估計過已經超過了一百萬萬馬克。上次大戰四年中，德國軍費用共計也不過一百六十萬萬馬克。

貨幣的流通量，一九三三年以來雖已增加三倍之多，可是二年後還再增加到了一百萬萬馬克的「統一」，再加上該地的特種「信函票據」及其他鈔債券，這些票據在德國的佔領區域內德軍可以自由使用。雖然德國的這督鈔紙到了這步田地，它的金準備大概只有百分之一，德國的馬克在外地是一錢不值的。

在德國國庫的馬克都因為易傳固定而淳樸，仍舊被「穩定」，甚至德國的紙面上還曾這樣提議：要把馬克作為歐洲大陸的標準通貨。

(三) 政府因為龐大的憲軍計劃，所以流出了大量金錢，可是，他們用等額雜稅把這筆流出的錢收了回來。一九三二年稅收佔國家收入的百分之二十五，現在則已佔百分之四十七了，在「國家手裏」(就是政黨和其地檢署)裏稅收和強迫捐款在一九三二年是十四萬萬(即三十一萬馬克)，而現在則為三十一億馬克。

整個的德國機構，無論工業或農業，已經逐漸在消滅，她的底盤支持多大還是個問題，但德國在「以血和金子所打」的口號下，已經把全國的資源置於自己鉗掌之下。所以她的財源源源不斷的仍舊有東西可以補充，如果英國或荷蘭要封鎖歐洲，讓德國國內發生飢荒或是發生暴動，那麼，德國的報復已經答復

了，他認，在那殉情形之下，受苦的不會是德國人。

這次的戰爭是大陸的新制度和大陸的新鎮之役，戰爭的告
果到底如何，是誰都不曉得的。

(完)